

## 研经指引 / 第 31 课 安慰悔罪的主

### 约翰 21 批注

我们现在到了“故事的完结篇”，或者至少是约翰的叙述的终点，这位基督所爱的门徒，以他的老师与西门彼得的感人对话，作为句点。其它对观福音的作者，都是以主复活之后，指示他们传扬福音为结束；马太福音是去使万民作我的门徒(马太 28:18-20)，而马可与路加福音都是强调向各国传扬福音。

然而约翰福音中，写的是耶稣基督与彼得的相遇，这对彼得及其它在场听见对话的门徒，都是一种交心的经验。稍早没有被认出来的耶稣站在岸边，要门徒在船的另一侧撒网，在晨曦中他们看不清楚，然而彻夜一无所获的他们仍听从了祂，奇迹地获得大丰收。当约翰发现那是复活的主耶稣时，彼得冲动地跳入水中，向祂游过去，其它的人满载着 153 条鱼到岸上，彼得迫不及待要接近主！

他们一起围着由耶稣准备的炭火，分享早餐的烤鱼与面包(vv. 9-14)(18:18, 25)，稍早彼得不认主也是在靠近炭火之处(18:18, 25)，现在第二次的场景出现了(vv.15-19)，他们围绕着另一堆炭火！这次耶稣问彼得，西门你爱我比这些深吗？彼得回答，“主啊！是的；你知道我爱你。”耶稣说，“你喂养我的小羊。”耶稣问彼得同样的问题三次，彼得三次回复他的主，第三次就心里忧愁(v. 17b)。这位从前作渔夫的彼得，一定记得他曾经三次否认眼前这位质问他的人，当祂被祂的仇敌审讯的时候，他抛弃了主(18:15-18, 25-27)，这些回忆及耶稣尖锐的问题，一定令彼得心如刀割。

许多熟悉希腊文的人，会区分所用的不同动词 *agapao* 及 *phileo*。当耶稣问彼得的时候，约翰使用 *agapao* 两次 (vv. 15-16)，但是当祂最后一次问的时候，用了 *phileo* (v. 17)，而彼得三次都是用 *phileo* 回答(vv. 15-17)。事实上两个动词，都说出了彼得能放下捕渔的工作去跟随祂；约翰习惯于在福音书中变换用字(约翰 3:16; 3:34-35; 5:20; 15:19; 16:27)，以产生文学修辞上的效果。

**思索：**对失败可怜的彼得而言，知道他的老师愿意再建立他的领导地位，这是多么美好的确据！祂三次要求彼得“你喂养我的小羊”，“你牧养我的羊”，“你喂养我的羊”(vv. 15-17)；耶稣现在是托付给彼得最崇高的使命：在基督里牧养及照顾信徒。我们的主真是一位安慰悔罪的主！



让我们比较耶稣在复活之后，给予门徒的大使命。

- 马太记载了耶稣对门徒所说的话：

“天上地下所有的权柄，都赐给我了。所以你们要去，使万民作我的门徒，……为他们施洗，凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在。(马太 28:18-20).

- 马可记录耶稣对门徒所说的话：  
你们往普天下去，传福音给万民听。(马可 16:15).

- 路加记录耶稣对门徒所说的话：

并且人要奉祂的名悔改赦罪的道，从耶路撒冷起直传到万邦。(路加 24:47).

- 在使徒行传中，路加记录耶稣对门徒所说的话：

但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力；并要在耶路撒冷、犹太全地，和撒玛利亚，直到地极，作我的见证(Acts 1:8).

见证这个字是从希腊文的 *marturia* 来的，表示“证据，名誉”，烈士 *martyr* 这个字也是从它演变而来的。最后大使命所强调的是 *marturia*：他们因着圣灵的加力，成为耶稣基督活的见证。这也与保罗写信给哥林多教会时，所强调的相同，因为他们错误的行为，完全失去了见证。你们就是我的荐信，写在我们的心里，被众人所知道所念诵的；你们明显是基督的信，不是用墨写的，乃是用永生的神写的。(哥林多后书 3:2-3) **我们是基督活的圣经！**

从圣经的记录，我们可以知道，“宣教的事业”不仅是完成神的蓝图，约翰更指示出，基督强调“牧养群羊”的重要性(约翰 21:15-17)，所强调的是照顾、教导，及在每天的生活作好榜样。牧羊人的任务并不简单，他必须表现出他每天有礼的耐心、好礼貌、忠心及公平对待所有的人，并以喜乐来使“群羊”的灵魂重新得力。不要想“速成”！我们今日的科技，像是即溶咖啡、按钮触碰激活的电视，及以百万分之一秒作运算的计算机，给予我们认为所有的事都会立刻发生的观念，但这不是真的。

神的 *dunamis* (能力，能源)，毫无疑问能产生爆炸性的结果，但是此神圣恩典需要曾经经历它的人，才能培养及发展。使徒保罗提醒我们：就当恐惧战兢作成你们得救的工夫，因为你们立志行事，都是神在你们心里面运行，为要成就祂的美意。(腓立比书 2:12b-13) 今天我们被赋与改善人们心智与道德的巨大任务，我们如何能够正确无误地去进行呢？

请记住基督使命的建造平台：爱。这就是为什么我们的主向彼得三次提出挑战，因为祂要这位原本是渔夫的彼得，成为祂巨大使命的牧人。结果当彼得年老的时候，可以柔和的劝勉他的长老同工：务要牧养在你们中间神的群羊，按着神的旨意照管，不是出于勉强，乃是出于甘心。也不是因为贪财，乃是出于乐意。也不是辖制所托付你们的，乃是作群羊的榜样。到了牧长显现的时候，你们必得那永不衰残的荣耀的冠冕。……以谦卑束腰，彼此顺服。(彼得前书 5:2-5) 西门彼得的个性有何等大的转变！他已经多年跟随主，主透过客观的教训或犀利的质询来教导他，此教育的过程持续彼得的一生，因为圣灵要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话(约翰 14:26b).

另一个对牧养事工的美好描述，在帖撒罗尼迦书中，显示出保罗对帖撒罗尼迦基督徒的爱心照顾，当时他们受到很大的痛苦(帖撒罗尼迦前书 1:6)。他写道：你们中间存心温柔，如同母亲乳养自己的孩子。我们既是这样爱你们，不但愿意将神的福音传给你们，连自己的性命也愿意给你们，因你们是我们所疼爱的。(帖撒罗尼迦前书 2:7-8) 这是否使我们回想到在约翰福音 10 章中好牧人的描述呢？基督说道：我是好牧人，我认识我的羊，我的羊也认识我。……并且我为羊舍命，……我的羊听我的声音……我又赐给他们永生，他们永不灭亡，谁也不能从我手里，把他们夺去。(约翰 10:14-15, 27-28)

彼得与保罗都跟随基督的榜样，柔和地牧养他们的“羊群”。

将祂给予彼得使命之后，祂预言了彼得的将来(vv. 18-19)，你年少的时候自己束上带子，随意往来，但年老的时候，你要伸出手来，别人要把你束上，带你到不愿意去的地方。这句伸出手来，很多人解释为被钉死，有传统的说法，认为彼得是头向下的被钉死在十字架上，因为他觉得自己不配与耶稣相同的死法。在第 19 节括号中的批注，可能是约翰福音成书于彼得殉道之后的线索。

基督所预言的话：带你到不愿意去的地方(v. 18)。可能是指他将来被捕与钉死，或是指他去违反他意愿的地方。神自己曾经说服彼得，进到非犹太人的家庭，将基督救赎的福音，分享给一个罗马家庭(使徒 11:5-17)；而在此时主又必须三次重新地向彼得说话，但彼得仍然未被说服，所以他对非犹太人的偏见被神所考验。所有这些事情至少发生在五旬节之后十年，虽然在五旬节之后，彼得的传讲使得 3000 人接受了基督，但就字面意义来看，神还是必须带他去，他所不愿意去的地方。

正如基督呼召彼得作祂的门徒，复活的基督要彼得继续跟从祂。新约中记载着，彼得忠心及坚定的对耶稣委身，在使徒行传 5:27-42 说道，公会命令使徒不可以在耶稣的名里传讲，但是他们响应道，顺从神不顺从人是应当的，后来遭致殴打，之后彼得写道，但你们若因行善受苦，能忍耐这在神看来是可喜爱的，你们蒙召原是为这，因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随祂的脚踪行。(彼得前书 2:20b-21).纵使有人性的软弱，但彼得确实跟随主，遵照祂的诫命而活。

**思索：**耶稣对彼得说，我若要他[约翰]等到我来的时候，与你何干，你跟从我罢！(v. 22).其它的使徒误以为意思是约翰不会死(v. 23).，但是其实耶稣所说的意思是“别管闲事！你的工作不是与别人相比较，而是跟从我。”你是专注于别人或跟随耶稣呢？

约翰在他的福音书的末了写道：为这些事作见证，并且记载这些事的，就是这门徒，我们[约翰当时的人，及它被流传之前的福音书读者]也知道他的见证是真的。(v. 24)约翰在此依照他的习惯，明确的说出自己所写的内容的见证人。参看在约翰一书中所写的：论到.....就是我们所听见所看见，亲眼看过，亲手摸过的。这生命已经显明出来，我们也看见过.....我们将所看见的、所听见的，传给你们，使你们与我们相交，我们乃是与父并祂的儿子耶稣基督相交。(约翰一书 1:1-3)虽然约翰曾是个加利利的渔夫，但是他的文学作品显露出他写作的才华，他的遣词用语，精简的叙述，及他细心的考证，使我们回想起路加的文章(参看路加 1:1-4.)

约翰的目的只是呈现耶稣的生活与事工的一小部分(约翰 20:30)，使读者相信耶稣是弥赛亚，神的儿子，他们可以因而真心地响应神，经历在祂的灵里的新生命(约翰 20:31)。最后这句话说出，约翰并没有记录下耶稣所有作过的事(v25)，它也更进一步的提醒，我们无法了解所有发生的事情，我们的心智是受限的，就像那些与耶稣在地上同行的人们。因为约翰知道自己的能力有限，所以在圣灵的指引下，他所预备的永远的福音，只能让我们一瞥神的道(话语)，这道是确确实实地居住在我们地上全人的当中。

约翰知道，虽然耶稣的身体回到父神的身边，但是祂的灵，持续对所有向这位活神的话语敞开的人，施行神迹，作奇妙的工作。所以他认为，要记录下所有耶稣所作过，及将来所要作的，是妄自尊大的。正如他所说的，耶稣所行的事还有许多，若是一一的都写出来，我想所写的书，就是世界也容不下的(v. 25)。

**个人摘要：**藉由约翰福音最后一章中的海边景象，约翰好象把我们带回起初的地方。我们认识拿撒勒人耶稣，祂是父神所差派，来满足世人每天的需要，最后祂受死，使得所有的人能够有永生；现在祂复活的身体里，祂持续地看顾我们。想象一下，复活的神的儿子，花时间教他的门徒捕鱼的技巧，又为他们准备早餐！约翰想要使我们对耶稣关怀我们每天的生活，留下鲜明的印象。而直到今天，祂仍然透过信徒，向世界上所有的人传达祂的爱。你是否愿意让祂来满足你的需要？你是否成为传达祂的爱给别人的信道？

虽然因为彼得先前否认祂，所以祂对彼得坚持的问题有特别的重要性。但是耶稣基督对每个人都问着同样的问题：“(填入你的名字)，你爱我吗？”你会如何回答耶稣呢？如果你的答案是“是的”，他会对你有更进一步的指示。虽然祂对你的生命，有特殊专为你所设计的计划，但是一切始于祂的命令：“你跟从我！”我们每个人将来都要站在耶稣的宝座前交帐。没有人能代替你作跟从耶稣的决定，假如你听见祂的声音说：“跟从我”，你必须为你的回答负全责。耶稣--安慰悔罪的主，祂医治好彼得，在他跌倒后给他一个新的方向；假如你愿意的话，祂也能为你作同样的事。对耶稣基督而言，你在哪里？